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Sonoma Valley Groundwater Sustainability Agency 
Advisory Committee Meeting 

MEETING SUMMARY 

Date/time:   July 9, 2019 ◆ 3:00 p.m. – 5:30 p.m. 
Location: Valley of the Moon Water District Office, 19039 Bay Street, El Verano 
Contact: Ann DuBay, Sonoma Valley GSA Administrator 
Email:  AnnDuBay@scwa.ca.gov ◆ Phone: (707) 524-8378 

MEETING RECAP 
• Fred Allebach, SVGSA Advisory Committee Chair, welcomed all attendees and kicked off the

SVGSA Advisory Committee meeting.
• The meeting agenda and schedule were reviewed.
• The previous meeting summary for May 2019 was approved unanimously (with amendments)

by Advisory Committee Members to finalize and post.
• Fred Allebach provided a report from the GSA Summit.
• Greg Carr provided a report from the Ad Hoc Committee, with recommended options.
• Marcus Trotta, Sonoma Water, discussed the Basin Setting Current and Historical Groundwater

Conditions draft section of the Sonoma Valley Groundwater Sustainability Plan (GSP).
• Brief Administrator and legislative updates were provided.

SUMMARY OF ACTION ITEMS 
Action Item Responsible Party Deadline 
1 ) Send out doodle poll with August field trip dates. Staff July 15, 2019 

2) Reply to field trip doodle poll. Staff July 22, 209 

 3) Finalize and post May meeting summary on website Staff July, 2019 

4) Send Ann DuBay contact information for possible Advisory July 19, 2019 
business representatives to replace Helge Bruckner Committee 

5 ) Review Advisory Committee comments – bring Ad Hoc September 1, 2019 
revised ad hoc recommendations to 9/10/2019 meeting

6) Send Marcus Trotta comments on draft GSP sections Advisory August 9, 2019 
figures and text (cc Ann DuBay) Committee 

Next Meeting: September 10, 2019, 3:00 p.m. – 5:30 p.m., Valley of the Moon Water District, 19039 
Bay Street, El Verano. (NOTE: Possible August field trip.) 

Sonoma GSA Website: http://sonomavalleygroundwater.org/ 

mailto:AnnDuBay@scwa.ca.gov
http://sonomavalleygroundwater.org/
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MEETING SUMMARY 
Roll Call, Public Comment 
No public comment. 

Agenda and Meeting Schedule Review 
No changes or comments on the agenda. Next scheduled meeting is September 10, where an overview of 
the water budget requirements and groundwater flow model will be provided.  

Marcus Trotta noted that the fall workshop is likely to be pushed into early 2020 due to GSP preparation 
timing and the holidays. The Advisory Committee was also comfortable with a workshop in early 
November if needed.  

Chairman Allebach asked the committee if they would be interested in scheduling a field trip in August to 
the Sonoma Valley County Sanitation District treatment plant and/or to see the stream gauges. Overall, 
there was general interest from the committee. Some committee members noted scheduling challenges 
should not hold up the planning  

ACTION: Staff will send out a doodle poll to find a date for an optional (but encouraged!) field trip. 
Deadline July 15 to send out the poll. 

ACTION ITEM FOR ADVISORY COMMITTEE:  Reply to field trip Doodle Poll by July 22. 

Approval of May Meeting Summary 
ACTION ITEM REVIEW:  

• Recruiting for a business member is still in process, and Ann DuBay is talking to one prospect. 
Would like to have representation from the 8th Street neighborhood. Advisory Committee 
members are encouraged to send names to Ann DuBay. 

• Vicki Hill provided written edits to meeting summary to Ann. 
• Ken Johnson suggested that we refer to the specific names of the models (hydrogeologic 

conceptual and groundwater flow) in the meeting summary for reference.  
 

 

ACTION ITEM: The meeting summary for May 2019 was amended by members Hill and Johnson, and 
approved unanimously as amended.  
ACTION ITEM:  Staff will revise meeting summary based on comments and corrections, and final 
summary will be posted online. 
ACTION ITEM FOR ADVISORY COMMITTEE: Send Ann DuBay contact information for possible business 
representatives to replace Helge Bruckner on the Advisory Committee. 

GSA Summit Report 
Chairman Allebach provided an overview of the GRA Groundwater Sustainability Agency (GSA) Summit 
summary notes in the meeting packet, as well as highlighted key learnings to the committee. The take-
homes from the Summit: 

• Eat your veggies: The basins need a combination of both ‘diet and exercise’ to reach 
sustainability. 

• Communication and facilitation is key to success. 
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• Developing the GSP is an iterative process. 
• Uncertainty regarding the data can’t be a reason to not act. 
• Set reasonable minimum thresholds in order to leave flexibility (a ‘zone of operational flexibility’). 
• Build relationships and be transparent. 

Ad Hoc Progress Report 
Greg Carr reported for the Ad Hoc on their work with PRMD/Permit Sonoma on new well permits. The Ad 
Hoc met several times over the past few months and with staff from Permit Sonoma and Sonoma Water. 
The Ad Hoc learned it was not feasible to add a burden of regulations on new wells. The committee did 
agree something should be done to help gather data on new wells including increase monitoring.  

A handout was provided to the Advisory Committee with five options for improving the well permitting 
process. The Ad Hoc asked the Advisory Committee to recommend to the Board these options or some 
variation of the options. 

Advisory Committee Questions/Comments 
Question: Regarding upgraded monitoring, was there consideration given by the Ad Hoc on the cost 
associated with that, and small (residential) wells being exempt? 
Response: The expense would likely be borne by the well owner. That is one of the details the Ad Hoc 
thought could be worked out by the Board of Supervisors with Permit Sonoma. But, if Advisory 
Committee wants more specificity, the Ad Hoc can address this. 

Question: What type of information could be asked? And what information is collected now on new well 
permit applications? 
Response: Robert Pennington from Permit Sonoma clarified that while some information is collected in 
the permit, the well completion reports are more detailed. 
 

 

 

 

 

Comment: Perhaps the recommendations regarding data collection should be framed as a first step 
toward implementing the GSP. The Ad Hoc was complimented on their work and making the first step for 
the GSA in making change and progress. 

Comment: All of these options will lead to education for well drillers and well companies. It’s easier to 
educate people now. 

Question: We shouldn’t avoid requiring people to do something because the information isn’t perfect. To 
what degree are the pre-GSP maps information used now? 
Response: Robert Pennington: Most permits are administrative (ministerial). Maps are not used in the 
decision process for these projects but are used for discretionary projects. A policy change would need to 
take place if approving wells used additional criteria for ministerial projects.  

Comment: Would like to see coordination of maps with applications of well permits making better 
informed decisions. Well drillers should receive a packet of information showing the zone of depletion. In 
addition, we should be tracking trends where well drilling is occurring (on a map). 
Response: The information that is currently collected on well drilling goes into a database, but not into 
the GIS database. It would take some work to be able to show new well locations (doesn’t happen 
automatically). 
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Question: What happens to the groundwater data? Is it shared with Permit Sonoma? 
 

 

 

 

 

 

 

Question: Could the Ad Hoc recommendations be applied countywide and not just in Sonoma Valley? 
Response: Would like to see groundwater information given to well permit applicants about the GSA 
process so they know what is happening.  

Comment: A lot of the implementation would fall on Permit Sonoma, and they need more specificity on 
options. For example, on Option B (upgrading applications), what would the Advisory Committee like to 
see added? On Option D, more specificity on types of monitoring are required. 

Public Comments/Questions 
Comment: Would like to see additional information regarding the depth and capacity of wells and 
anticipated use over a five-year period. On monitoring, it should be done based on the depth/capacity of 
the well and potential impact. Thinks it is a good idea to provide applicants information regarding SGMA, 
the GSP and potential future impacts. Believes it makes sense to do some modifications to the 
Classification map now, using current data. The Advisory Committee should be discussing this with the 
other GSAs. 

ACTION ITEM FOR ADVISORY COMMITTEE: Provide feedback to Ann DuBay on the Ad Hoc 
recommendations. Deadline is July 31.  
ACTION ITEM FOR AD HOC:  Review Advisory Committee comments and bring back a revised version to 
the September 10 meeting.  

Groundwater Sustainability Plan: Basin Setting, Current and Historical Groundwater 
Conditions 
Marcus Trotta (Sonoma Water), discussed Current and Historical Groundwater Conditions, noting that 
this subsection sets a framework for the subsequent sections. There are conditional requirements as 
outlined in the draft. Will take comments until August 9. That will provide time to incorporate the 
comments into the next revision for the September 10 Advisory Committee meeting. (Please refer to 
handouts and PowerPoint presentation.) 

Advisory Committee Comments/Questions: 
Comment: If possible, would like the time periods on Fig. 3-10b, to line up. 
Response: Will look into this. Will also add “percentage” to cumulative departure (not inches). 

Question: On Figs 3-11, do we need a legend for the colors? 
 

 

 
 

Comment: Figs 3-12, need title for the location. 

Question: How useful is the Land Surface Subsidence dataset? 
SGMA requires GSA to address subsidence caused by groundwater extraction. Data sets are limited in 
Sonoma Valley. This data set is a proxy. Subsidence from groundwater extraction is a problem from 
dewatering clays, so possibly prioritize areas of thick clays. Staff is asking for older data sets from DWR to 
compare long term depletion. 
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Question: How significant is a 10 ft. drop? 
Response: It depends on the problem it creates. It could affect infrastructure or an aquifer. 
 

 

 

 

 

 

Question: Groundwater Quality - what are the poor quality sources? 
Response: Tidal marshes/historic brackish water beneath tidal marsh. Thermal water from deep 
groundwater - and older water in geologic formations. Also, anthropological sources associated with land 
use. 

Question: Do we know the depth of the sample wells? Fig 3-16b (the grey spots) 
Response: For wells from state drinking water data, we may not have the well depth. Need to cross-check 
with well logs. In the process of getting data 

Question: How much influence does quality of water effect recharge? 
Response: It depends on the type of recharge you are doing and will need to be evaluated for any 
potential recharge project. In some cases, recharge can improve water quality if the source water for 
recharge has better water quality than the groundwater. Boron - part of thermal quality. Not a health 
concern for potable use but an Agricultural concern for crops. Chloride - no well exceeded 250 level. 

Comment: Define TDS - “total dissolved solids” on 3-13 g-h.  
Response: Break out to shallow/deep wells. Seen in tidal area. Trends in TDS are pretty stable over time. 

Question: For anthropogenic sources, what are the decision points? 
Response: Need to look at what have been issues in the past and the GSA needs to understand the 
baseline water quality concerns to ensure that groundwater pumping does not degrade water quality. 

Question: Are there septic system areas that could have nitrate problems? 
Response: Generally, nitrates are low in entire basin, consistent with findings of the Sonoma Valley Salt 
and Nutrient Management Plan. 
 

 
Comment: Show the eight regulated sites on the map. 

Question: Does climate change map capture El Nino? 
Response: No statistical correlation between El Nino and precipitation locally. 

 

 

 

ACTION ITEM FOR ADVISORY COMMITTEE MEMBERS:  Provide comments to Marcus Trotta on the Basin 
Setting Current and Historical Groundwater Conditions draft section. Deadline is August 9. 

Administrator/Plan Manager/Legislative Update 
Ann DuBay noted that the ADVISORY COMMITTEE meeting packet includes a press release about the 
Santa Rosa Plain fee and contribution to the GSA. The only entities to pay are municipalities for three 
years. Registration program is required for fee approval. The program will be phased in, with large users 
first then to rural users. 

Advisory Committee Comments/Questions: 
Question: Any Petaluma GSA fee consideration? 
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Response: No. Petaluma Valley GSA member agencies will continue to pay contributions and wait for plan 
to be completed before charging fees. 
 
Question: In the Santa Rosa Plain – did the cities refuse to pay their share? 
Response: They no longer wanted to pay on the same plan. They thought it was fair to pay their share, 
based on groundwater pumped. 
 

 

 

 

 

The May 20 Board field trip was productive and interesting. The Board is discussing the open business 
seat and applicants. The Board meets again July 22. 

Marcus Trotta provided a technical update: He is working on a Technical Support Service agreement for 
DWR-funded monitoring well installations in the Sonoma Valley. 

Tim Parker reported that there is a new data viewer from SGMA program. State budget passed, and 
included the Safe & Affordable Drinking water program which did not include a statewide water fee. A 
new Governor initiative seeks to create a state climate-resilient water system and looks to input from all 
stakeholders. Legislature has until July 12 when they go for summer recess, to get bills through policy 
committees. They return from recess on August 12. Many bills of interest are now two-year bills; AB 557 
atmospheric rivers research program and SB 19 stream gages are still moving and in Appropriations.  
No public comment. 

MEETING ATTENDEES 
Advisory Committee Members 
Fred Allebach 
Jim Bundschu 
Greg Carr 
Norman Gilroy 
Ken Johnson 
Vicki Hill 
Taylor Serres 
Matt Stornetta 

Staff 
Ann DuBay, SV GSA Administrator 
Marcus Trotta, Sonoma Water 
Andrea Rodriguez, Sonoma Water 
Tim Parker, Facilitator, Parker Groundwater 
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